“守岛英雄”王继才
 
【序言】
　　王继才，江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长。1986年开始，他与妻子以海岛为家，与孤独相伴，在没水没电、植物都难以存活的孤岛上，默默守岛卫国32年，把青春年华全部献给了祖国的海防事业。今年7月27日，王继才在岛上突发疾病，经抢救无效去世，年仅58岁。8月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对王继才同志先进事迹作出重要指示强调，王继才同志守岛卫国32年，用无怨无悔的坚守和付出，在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。我们要大力倡导这种爱国奉献精神，使之成为新时代奋斗者的价值追求。

【片头】
【现场】清晨，开山岛
　　王继才：敬礼！
【字幕】家就是岛 岛就是国 
【字幕】舍小家顾大家 32载无怨无悔 
【同期】王继才
我要守岛一辈子
【字幕】用生命兑现承诺 
【落版字幕】"守岛英雄"王继才

【配音】开山岛位于我国黄海前哨，邻近日本、韩国公海交界处，面积0.013平方公里，仅相当于两个足球场，但战略位置十分重要。那里曾有海防部队驻守，1985年部队撤编后，江苏省军区设立了开山岛民兵哨所。1986年7月，26岁的民兵营长王继才接到县人武部的命令，来到了开山岛。

【同期】王继才
政委就把我带到上面的操场上去了，他就讲给我听，说这个，1939年这个岛日本人侵略连云港和盐城的时候，首先占领了开山岛，这个战略位置非常重要，必须要有人守。

【现场】王继才送渔船离开海岛码头

【配音】王继才是开山岛民兵哨所第五任所长，在他之前那几任，最长的坚持了13天，最短的只有3天。王继才上岛后发现，岛上没水没电，海风肆虐，荒草萋萋，无比孤寂。当天晚上，满心后悔的他，灌下了一整瓶白酒。接下来那几天，望着辽阔的大海，王继才一个人在孤岛上想了很久。最终，他决定留下。

【同期】王继才
你不守，没有人守。后来我再想呢，老一辈抛头颅洒热血，我蹲在这边牺牲一点，又有多难呢？

【配音】爱人王仕花放心不下丈夫独自在海岛生活，毅然辞掉了小学老师的工作，把两岁的女儿托付给老人，自愿到岛上当起了哨员。就这样，开山岛民兵夫妻哨所正式成立了。

【转场】
【现场同期】王继才：敬礼！

【配音】没有国歌伴奏，没有仪仗队，甚至没有一根像样的旗杆，只有满山野草，海风呼啸，但王继才夫妇的每一天都是从升旗仪式开始。守岛32年，他们自费购买了两百多面国旗。

【同期】王继才
岛再小，它是我们祖国的一部分，国旗插在哪里，哪里就是我们的国土。

【配音】海风猎猎，国旗飘扬。夫妻俩每天早晚两次围绕小岛巡视，瞭望、查看，并仔细写下巡岛日志。

【日记版式+配音】
2012年8月5日 天气：大风
早上6点，我坐燕尾港大船上岛，码头的仪器，小钢丝都因为台风出了问题需要维修。晚上7点10分，四盏航标灯正常。

2013年8月12日 天气：晴
今天早晨我们俩在门前升国旗，突然海面起了狂风，刮得我们睁不开眼，但是我们还是坚持巡查一遍岛的周围和海面，看看有没有异常情况，岛上的仪器一切都正常，我们才回到前面的住处。

2017年5月17日，天气：晴 
今天早晨我们俩到后山操场去升国旗，查一查岛的周围和海面，没有什么异常情况。岛上有建码头的工人二十多人住岛，有一只工程船拖水泥和水。

【配音】巡岛日志中，设备运行状态、周围往来船只等信息都会被一一记录。三十多年来，岛上每一天发生的所有情况，都有案可查。

【同期】王继才
巡视海上海情啊，和有没有什么可疑船只，如果有外籍船只，形迹可疑的，我们马上要备案，向连云港市边防局汇报。

【配音】台阶陡峭、悬崖危险，岛上又时常遭遇台风，巡岛并非易事。王继才曾经在湿滑的岩石上摔倒，摔断了三根肋骨。
【同期】王继才妻子 王仕花
我在前面走，他在后面。一下头被一浪冲下去了，后来我回头一望，看到老王在海里面两手在那刨，我就连忙往那边跑，跑到那边的岸边。它一浪来，正好又把他送到岸边了。我拼命的拖啊拖啊才把老王拽上来，差一点那一次命就没了。

【配音】升旗、巡岛、写日志、守护航标、维护军事设施……这些工作看似琐碎，但对航道安全和海防事业却不可或缺。

【同期】渔民 包正富
我们每次出海，经过开山岛的时候，看到红旗高高飘扬的时候，感到心里非常踏实。

【同期】王继才妻子 王仕花
老王说守岛就是守国，国安才能家宁。我们在这守，部队需要这个地方，拿起就能用。

【配音】开山岛地理位置复杂，自然环境恶劣，在犯罪分子眼中却是一块风水宝地。许多不法分子企图把这里当作走私、偷渡的“避风港”。

【同期】王继才
他们这边蛇头啊，我们说偷渡的叫蛇头，（想）把人运到我这岛上头，送在我这地下道里，后来再由日本那边的蛇头进入公海来接。他们想给我10万块钱，我说我虽然穷，但是不干净的钱我坚决不要，我说不管加多少，这是军事用地，我不会让你把军事设施弄脏的。

【配音】不法分子甚至还以王继才子女的生命安全相要挟，他依然没有退缩。多年来，他先后报告过9次涉及走私、偷渡等违法事件线索，其中6次被成功告破，为国家挽回巨额经济损失。在这期间，王继才屡次遭到打击报复。

【同期】王继才妻子 王仕花
（不法分子）把日志本 行囊 被褥全都烧了。把老王拖到码头 打了他一顿。我就跟着船下去（汇报），把他们全都抓起来了。

【配音】面对困难与凶险，这个农民的儿子、民兵、共产党员，为了一句承诺、一面国旗、一个信仰，坚守不退。

（转场）风浪
【配音】扼守孤岛，王继才夫妇还要克服生活上的难题。上岛初期，部队会定期送水和补给上岛，当王继才得知每次送补都要花费好几千块钱，他就不再让公家送了，而是自己托顺路的渔船捎带补给上岛。但是，一旦遭遇风浪侵袭，没有渔船出海时，补给就会中断。困难，没有难倒王继才夫妇。粮食不够，他们就捡海螺和牡蛎充饥；淡水不足，他们想办法收集雨水。

【现场】从水池里打水现场

【同期】王继才
这个是雨水。一直都吃这个水，就是一上来以后，部队送了几年，
我看送上来的量也吃不够，我就跟首长说的，不送了吧，我自己想法子。

【配音】夏日烈日酷晒，冬天海风刺骨，他们自己动手搬石头、和水泥、抹砂浆，想办法一点点改善生活设施。艰苦环境下，他从未向组织提过任何要求。（气口，情绪间隔）
1987年7月，王仕花预产期临近。夫妻俩原计划下岛去医院，却突然遭遇台风，通航中断，王继才通过步话机，在武装部部长家属指导下，颤抖着为王仕花接生。

【同期】王继才妻子 王仕花
（武装部）部长家属她说有没有剪刀，（王继才）说有，剪刀倒有。到煤炉上烤一下，消消毒。小孩生下来部长家属跟他说剪脐带的时候要留两指。


【同期】王继才妻子 王仕花
那几天我就特别恨他，我说我差一点命都没了。后来想想他也是为了守岛，我也就不恨他了。

（小树苗，小浪花等画面一组，画面音乐渲染并延续情绪）

【配音】物质条件差，可以忍一忍、熬一熬，守着孤岛，远离人群，最难捱过的莫过于寂寞和沉闷。最初那二十多年，王继才用坏了十几台收音机，夫妻俩通过小小的黑匣子，关心着国家大事。2012年，王继才从收音机里听到日本有人想要购买钓鱼岛，他便在树上刻下一行字“钓鱼岛是中国的”，用来警醒自己，提高警惕，并在此后加强了巡逻。（气口）刻字、对着大海唱歌，夫妻俩想了很多办法排解守岛的孤独。2008年，江苏省军区送来一台小型风力发电机，夫妻俩在岛上第一次看上了电视。

【同期】王继才
老走老走，两人没事，就数吧，一人走这边，一人走那边，就数台阶。这边从门口到操场是108级，那边到操场是62级，这段路总共是170级，总共岛上全部的台阶是508级。

【现场＋音乐】

【配音】家就是岛，岛就是家。开山岛上少有泥土，每次上岸，王继才都会捎些泥土回来。夫妻俩在岛上避风的地方，平整出几块小菜地，种些青菜豆角，丝瓜辣椒，还在岩缝种上了花草和树木。后来俩人又养了20只鸡和几条狗，孤寂的小岛上，渐渐有了生气。（气口，情绪延续）

【同期】王继才
家里面吃就靠这个，就靠自己亲手种的这个，如果一到冬天，我们就没有青头吃了。那怎么办呢？就吃咸菜、萝卜干子、小瓜干子。

【同期】王继才妻子 王仕花
第一年栽了有一百多棵树都没有活，第二年种了五十多棵槐树，也都没有活。第三年我下去找苦楝树种子，才长了一棵，心里面非常高兴、开心。因为有树了，就有生机了。

【配音】30多年过去了，如今，开山岛上绿色成荫，30多棵松树、苦楝在岛礁岩缝上顽强生长，陪伴并见证着王继才夫妻在海岛上坚守的每一天，也见证着他们的贡献。为了抵抗阴冷潮湿的海风，王继才会在吃饭时喝上几口白酒驱湿。长期处于潮湿的环境，他得了一身伤病。

【同期】王继才
南京军区总医院的一个老军医说，你这没有办法看。你这个是在孤岛上，潮湿。如果你能离岛马上就能好了。

【配音】守岛32年，忍受着孤独、病痛，王继才奉献出了青春年华，守住了最初的承诺。因为守岛，王继才错过了大女儿的婚礼，错过了与父母的最后一面，32年里，只有五个春节离开孤岛与家人团聚。（音乐渐起）

【同期】王继才大女儿 王苏
结婚的那天又刮大风他没法下来。船靠不上去，所以就耽搁了。他打电话，他也哭了，他说对不住我这些年，我说这也没办法。

【同期】王继才
真对不起大女儿，十岁就没捞着念书，有时候（她）会跟我说，你就晓得守这个岛，你就根本没考虑我们姊妹仨。

【现场】王继才落泪（音乐延续）

【同期】王继才大女儿 王苏
他说我这一辈子什么财富没留给你们，留给你们的是精神财富。他老是跟我们说，没有大家哪来小家，你不守，我不守，谁去守啊。事情总要人去做，现在理解他了。

【配音】2012年，王继才的儿子王志国从南京航空航天大学硕士研究生毕业，放弃了福利待遇更好的就业机会，听从父亲的教诲入伍，成为了一名军人。

【同期】王继才儿子 王志国
我父亲守的是海岛，我守的是空港，守的是国门，我希望自己在国门口岸，把国门守好，能对得起我父亲，对得起他生前对我的教诲。

【配音】2014年9月，王继才夫妇先后被江苏省委宣传部和中宣部授予“江苏时代楷模”和“全国时代楷模”称号。2015年2月11日，军民迎新春茶话会前，习近平总书记亲切会见了全国双拥模范代表，座谈时，王继才就紧挨着坐在总书记身边。总书记向王继才详细询问了开山岛的情况，并拍了拍王继才的肩膀说辛苦了，辛苦你们了。（气口）这份关怀，让王继才内心澎湃不止，他说总书记这么关心我们，我以后更要守好开山岛，守到守不动了为止。

（转场）
【配音】王继才去世后，习近平总书记作出重要指示，高度肯定王继才同志的光辉事迹，要求大力倡导爱国奉献精神，使之成为新时代奋斗者的价值追求。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，学习宣传王继才同志先进事迹，引导和激励全省广大党员干部大力弘扬爱国奉献精神，争做新时代的奋斗者，江苏省委、省政府、省军区在全省号召开展向王继才同志学习的活动，学习他对党忠诚、信念坚定的政治品格，胸怀祖国、心系国防的爱国情怀，爱岗敬业、舍家为国的奉献精神，不畏艰险、迎难而上的奋斗品质。日前，江苏省人民政府评定王继才为烈士。

【同期】王继才妻子 王仕花
刚上岛的时候，我只想守着老王一辈子，守着一个完整的家，慢慢地才明白，守岛不仅守的是我们的小家，守的是组织的信任、民兵的责任；守的是人民的幸福、祖国的安宁。

【配音】在王继才走后十多天，王仕花向组织递交了继续守岛的申请。

【同期】王继才妻子 王仕花
我想继续守岛，老王没有走完的路，我继续为他走下去。

【配音】灌云县人武部经研究决定，聘任王仕花为开山岛民兵哨所名誉所长。2018年8月10日，在王仕花带领下，首批由3名共产党员、退伍军人组成的值勤班上岛接岗，对开山岛展开常态化值守。

（升旗现场一段）

【配音】方寸国土忠魂长眠，万里海疆波涛滚滚，王继才离开了，但他在每个人心中留下了一座开山岛。一岛一生一忠魂，王继才的精神激励人们在各自岗位上坚守平凡甘于奉献，事不避难勇于担当，把爱国奉献之情化作实实在在的行动，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。 
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