新闻传播学院研究生推免远程复试工作流程
一、复试准备阶段
我院采用“单机位”模式进行复试，建议考生优先使用笔记本电脑进行复试，智能手机备选，为保证通话效果，笔记本电脑可配备外接摄像头、麦克风、音响等，并提前安装调试到最佳状态。
参加在线面试前应对个人考试环境进行整理，保持干净整洁明亮，建议复试背景为白墙，考生保持坐姿并确保本人头部、双肩、手部和桌面出现在同一个画面中并清晰可见。（请提前按此要求调试到位，以免到时候影响复试）
除考生本人外，复试过程中不能有其他人出现，过程中也不能进人，不能有其他说话声音，面试开始前确保网络畅通（关闭其它网络占用）并通过视频配合工作人员检查周围环境。

二、笔试流程
笔试流程包括：答题纸准备、资格审核、考生环境检查、发放试题、考生答题、考生交卷等环节。
1.答题纸准备
在笔试开始之前，请考生提前准备不少于2张白色A4纸作为答题纸，按下图格式在纸上画出密封线，并写明姓名、所报专业、考生学校和页码，用黑色水笔手写答案。如需要用多张答题纸，每张答题纸均应符合该格式，卷面书写应规范、工整、清楚，不得出现与考题无关的内容。
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2.考生网络环境检测与身份验证
[bookmark: _Hlk39878026]笔试进行前，请考生提前20分钟实名进入会议室（实名格式为：姓名+组别），打开摄像头和麦克风并保持安静，测试视频信号是否清晰和流畅，为确保考试效果，笔试将分散到多个会议室考场同步进行。具体分组情况以及会议ID和密码笔试前一天会通过邮箱方式发送，收到后请回复邮件，邮件标题为“姓名+组别+收到”，不要向他人透露会议室ID及密码，如果因为考生个人原因造成不相关人员进入会议室，相关考生要承担相应法律责任。
进入会议室后，考生须在监考老师的提示下轮流手持身份证，由监考老师放大截屏提取考生信息（确保人脸与证件同框），同时考生需对所处周边环境进行展示，确保周围没有其他人员在场，在证件信息与考生本人一致、周边环境检测完毕后，方可进行笔试。考生不得佩戴耳机或其它通讯设备，考试过程全程录像，一旦发现并认定考生作弊，将取消考试成绩。
3.发放考题
不同会议室的监考老师将同步上传或共享试题到会议室，如共享则考生需在答题纸上抄写题目，题目抄写完毕后，结束共享，进行答题。
4．考生答题
答题过程中，笔记本电脑或台式机的摄像头和麦克风须全程开启，视频画面中显示的范围应包括考生的头部、双肩、手部及答题纸。如因网络问题出现卡顿或断网，请尽快重新连接网络并登陆会议室。笔试过程中可以翻阅有关的书籍等纸质资料和使用电子设备，但必须在答题纸上部，密封线上方书写“本人保证独立完成试卷，如违反上述原则，原意承担一切后果”，并手写本人姓名。试卷需用黑色水笔书写，答题时间为1个小时，如遇不可抗力导致时间耽搁，考试时间顺延。
5．考生交卷
答题结束后，请考生在10分钟内将答题纸满屏扫描或拍照并发送到指定邮箱（邮箱后期公布），扫描或拍照务必清楚，邮件标题为：姓名+所报专业+考生学校+答卷份数，邮件的发送过程不得离开摄像头监控范围，逾期未收到邮件的考生将视为考生缺考。交卷完成后考生不得离开会议室，等监考老师宣布已收到大家的答卷后，才能离开会议室，答题纸原稿请妥善保管，不得外传。

三、面试流程
面试流程包括：资格审核、等候复试、进入复试区、复试结束等。
1.资格审核
请考生在面试正式开始前30分钟登录相关腾讯会议系统（具体地址和ID后期通知），经核验证件、人像与照片比对后进入等候区。请提前准备好纸、笔、身份证原件。
为避免等待时间过长和网络拥堵，面试将会分组进行，具体分组名单和时间后期公布。 
2．等候复试
考生在复试开始前半个小时进入等候区，进入面试区和等候区时须实名，实名格式为：姓名+组别，在复试管理人员的指导下进行各项准备工作，具体分组情况以及会议ID和密码面试前一天会通过邮箱方式发送，收到后请回复邮件，邮件标题为“姓名+组别+收到”，不要向他人透露会议室ID及密码，如果因为考生个人原因造成不相关人员进入会议室，相关考生要承担相应法律责任。
对于超过规定时间5分钟仍未进入面试系统中的考生，如无能获得学院认可的情况说明将视为缺考。
3．进入复试区
面试过程中如听不到考官声音或者出现其他特殊情况，不要擅自离开网络复试界面，请举手示意。如在复试过程中发生学生端断网，请迅速切换网络再次进入复试系统，如不成功则转为电话复试（考生须在1分钟内接通学院拨打的电话，超过1分钟视为放弃），对于学生端断网考生采取重新面试还是继续面试，由面试组专家视情况共同决定。如发生学校端系统或网络问题，学院将另行通知相关事宜。
4．复试结束
[bookmark: _GoBack]复试结束后，考生离开复试区。
请考生密切关注新闻传播学院官网和个人邮箱，了解相关后续信息。

注意事项：
1、不论是面试还是笔试，都将对所用电脑屏幕进行全程录屏，请考生遵守考场规则。
2、面试过程中禁止自行录音录像，已完成复试的考生不得通过任何途径在网络及现实中讨论与传播与复试相关的内容，如造成信息泄露，责任自负。
3、靠后的考生等候时间较长，请耐心等待。
4、学校和学院认为有必要时，可对考生再次复试
5、未尽事宜，有南京大学新闻传播学院负责解释。
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